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si è studiato molto ma 11011 si è fatto nulla. 
Prendo impegno di affrettare, nel modo il più 
sollecito, la compilazione di questo progetto 
per dar corso ai lavori. Non potrei aggiun-
gere altro, perchè in questo momento non ILO 
notizie dettagliate. 

Presidente. L'onorevole Agnini ha facoltà 
di dichiarare se sia o no soddisfatto. 

Agnini. Veramente sarei ingiusto se volessi 
attribuire agli egregi uomini, che da pochis-
simo tempo sono al potere, una qualsiasi re-
sponsabilità di quanto è avvenuto. Però, 
quando l'onorevole sotto-segretario di Stato 
pei lavori pubblici, e la Camera, riflettano 
che da otto anni ormai gli agricoltori, le 
Amministrazioni comunali e la provinciale, 
insistono con voti, con ricorsi, con eccita-
menti; quando riflettano che, da otto anni, 
io, dalla tribuna parlamentare, invito il Go-
verno a provvedere perchè sia tolto il gra-
vissimo inconveniente di un canale che, de-
stinato a bonificare, invece allaga terreni 
che prima non erano stati mai inondati ; 
quando riflettano a ciò, si riconoscerà in me il di-
ritto di dichiarare, come dichiaro, che aspet-
terò i fatti per dirmi sodisfatto. E siccome 
di progetti ne furono già compilati due, 
che, come ricordava l'onorevole sotto-segre-
tario di Stato, furono respinti dai Consiglio 
superiore dei lavori pubblici, il quale, stando 
e giudicando da Roma, volle limitare il com-
prensorio, mentre gii ingegneri del Genio 
civile, che fecero gli studi sopra luogo, di-
chiararono irrazionale e insufficiente tale li-
mitazione, io raccomando all'onorevole sotto-
segretario di Stato pei lavori pubblici, che 
il terzo progetto che si sta compilando non 
intoppi e non si arresti davanti alle stesse 
difficoltà. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Colombo-Quattrofrati. 

Colombo-Quattrofrati. Ringrazio l'onorevole 
sotto-segretario di Stato della cortese sua 
risposta; ma attendo a dichiararmi sodisfatto; 
e questa mia attesa non è diretta al sotto-
segretario di Stato, ma al Ministero, il quale 
da otto anni studia e fa progetti {Rumori) ma 
non ha mai risoluto la questione. Mi auguro 
che la questione sia risoluta una buona volta, 
e che si rimèdi agli errori commessi. 

Presidente. Così sono esaurite queste inter-
rogazioni. Le altre saranno inscritte nell'or-
dine del giorno ai termini del regolamento. 

Mazza. Domando di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Mazza, 

Mazza. E giunta alla Camera una notizia 
che, se fosse esatta, dovrebbe impensierire 
l'onorevole ministro dei lavori pubblici e la 
Camera. 

Dicesi che presso il Ponte di Ripetta sia 
rovinato un altro pezzo di muro delie nuove 
costruzioni fluviali, e che vi siano morti e 
feriti. Credo e spero che la notizia sia esa-
gerata; ad ogni modo desidero dalla cortesia 
dell'onorevole ministro qualche spiegazione. 

Niccolini, sotto segretario di Stato pei lavori pub-
blici. Domando di parlare. (Segni d'attenzione). 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Niccolini, sotto-segretario di Stato pei lavori pub-

blici. Durante la seduta odierna è pervenuta 
anche a me la notizia allarmante che un di-
sastro era avvenuto nei lavori accessori al 
ponte di Ripetta. 

Senza frapporre indugio mi sono portato 
personalmente sul posto {Bravo!) per verificare 
l'entità del disastro. 

Posso rassicurare l'onorevole Mazza e la 
Camera che il disastro è abbastanza meno 
grave, di quello che le prime notizie face-
vano temere. 

Mentre stamane si disarmava una vòlta 
credendola in condizioni tali da poterne ef-
fettuare il disarmo, la volta è caduta e sotto le 
macerie di essa sono rimasti colpiti quattro ope-
rai, dei quali tre sono rimasti illesi, e il quarto; 

sventuratamente è rimasto colpito in modo 
gravissimo. 

Quando mi sono portato sopra luogo, le 
notizie del povero operaio erano relativa-
mente rassicuranti, poiché si affermava che 
era possibile la guarigione di lui in 70 giorni 
con riserva. 

Avendo però dato incarico di verificare 
le condizioni di salute di questo disgraziato 
operaio, sono dolente dover annunziare che 
mi era pervenuta la notizia che l'operaio 
sventuratamente era morto. {Commenti). 

La rovina di questa vòlta è avvenuta pre-
cisamente in prossimità del palazzo Balestra 
in via Ripetta: trattavasi di una di quelle 
vòlte che sono state costruite in questi ultimi 
giorni per la sistemazione dell'accesso al 
ponte Cavour. 

Io non avrei altri schiarimenti da dare 
per ora all'onorevole Mazza. 

Presidente. Onorevole Mazza... 
Mazza. Ringrazio l'onorevole sotto-segre-


